
 

 

Referat af studienævnsmøde torsdag den 28. november 2024

 
Til stede: 
Jesper Franch (JF) 
Mark de Zee (MdZ) 

 
Ikke tilstede – med afbud:  
Lars Domino Østergaard (LDØ) 

Kirsten Schultz Petersen (KSP) 
William Marin Vedde (WMV) 
Laura Laier Niebuhr (LLN) 
Maya Borchardt (MB)  
Emilie Overgaard Christensen (EOC)                                                             

 
 

Observatører:  
Louise Pape-Haugaard, viceinstitutleder og studieleder (LPH)  
Christina Østergaard Thorsen, SUND studievejleder (CØT) 
Heidi Rothborg Ejlersen, eksamensplanlægger (HRE) 
Louise Juvoll Madsen, kvalitetsmedarbejder (LJM) 
 

Sekretær og referent: Berit Lund Sørensen (BLS) 

 

Dagsorden: 

1. Godkendelse af dagsorden 
2. Godkendelse af referat (29. oktober) 
3. Opfølgning fra sidste møde (29. oktober) 
4. Endelig godkendelse af eksamens- og reeksamensplan F25 (datoer) 
5. Behandling af semesterbeskrivelser for F25 
6. Evaluering af studiestart for idræt bachelor 
7. Behandling af årlig datapakke 
8. gAI i uddannelser (efteruddannelse - SO ændringer mm) 
9. Poster til HST Seminar 
10. Meddelelser 
11. Eventuelt 

 
 
Punkter til behandling for lukkede døre: 

12. Merit, dispensationer og klager  
 

 
Links: semesterbeskrivelser, semestergruppemødereferater, eksamensplan, studienævnets årsplan 

 

 

https://www.hst.aau.dk/staff-and-students/kvalitetssikring/semesterbeskrivelser-og-semesterevalueringer
https://www.hst.aau.dk/staff-and-students/kvalitetssikring/semesterbeskrivelser-og-semesterevalueringer
https://www.hst.aau.dk/staff-and-students/for-studerende-og-undervisere#eksamensplaner
file://hst.aau.dk/Department/smh-adm/SN_Idr%C3%A6t%20og%20Folkesundhedsvidenskab/%C3%85rshjul/2024/aarsplan%20studien%C3%A6vn%20for%20idr%C3%A6t%20og%20folkesundhedsvidenskab%202024.pdf
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Ad 1. Godkendelse af dagsorden 
Dagsorden blev godkendt. 

 
Ad 2. Godkendelse af referat (29. oktober) 
Referat blev godkendt med følgende kommentar: 

Formuleringen: ”Det er studienævnets vurdering, at der sker en polarisering af studerende, forstået på den 
måde, at der er en større gruppe af stærke studerende og en større gruppe af svagere studerende, som gør, 
at gruppedannelsen generelt kan være vanskelig” ændres til: 
 
”Det er studienævnets vurdering, at der i de seneste år er en øget diversitet blandt de studerende, som 
optages på studienævnets uddannelser, hvilket betyder, at gruppedannelsen generelt kan være vanskelig”. 

 
Ad 3. Opfølgning fra sidste møde (29. oktober) 
 

• Indstilling af Årets Underviser 
De studerende i studienævnet har sendt nomineringerne til Årets Underviser til BLS, og både de 
nominerede og årets vinder er blevet informeret. LPH fremhæver, at de studerende har udført et 
rigtigt fint og vigtigt arbejde. 

• Skærpelse af uddannelsesprofilen på FSV 
Studienævnet har igangsat arbejdet med opdatering af hjemmesiden med inddragelse af 
forskningsgruppen i folkesundhed og epidemiologi samt studerende på folkesundhedsvidenskab. 
Forpersonen for studienævnet og KSP tager et møde med Marie-Louise Dalgaard Sørensen 
(administrativ koordinator) for at opdatere uddannelsessiderne i forbindelse med AAU-
kommunikations generelle omlægning af uddannelsessiderne. 
 

 
Ad 4. Endelig godkendelse af eksamens- og reeksamensplan F25 (datoer) 
Eksamensplanen er lavet på baggrund af de tidligere godkendte principper. 
Studienævnet foreslog følgende ændringer: 

- FSV 4. semester KA: Eksamensperioden ændres til 16.-23. juni og dermed slettes d. 13. juni, da 
censor skal have 2 weekender til forberedelse inden eksamen. 

- Idræt 4. semester BA: Træning og undervisning i atletik – afleveringsdatoen d. 23. maj fjernes, da 
eksamen er planlagt til en praktisk prøve med mundtlige elementer. 
 

Herefter blev eksamensplanen godkendt. 

 
Ad 5. Behandling af semesterbeskrivelser for F25 
Alle semestre blev evalueret uden betydningsfulde forslag til justeringer. Det betyder, at alle 
semesterbeskrivelser er forhåndsgodkendte.  

Studienævnet havde ingen kommentarer til semesterbeskrivelserne, hvilket vil sige, at alle 
semesterbeskrivelser er endelig godkendte. 

Opfølgning: 
BLS foretager en administrativ gennemgang og tilføjer links mm i semesterbeskrivelserne, hvorefter de 
uploades på hjemmesiden. 
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Ad 6. Evaluering af studiestart for idræt bachelor 
Studiestartsevalueringen er gennemført gennem Danmarks Studieundersøgelse i perioden 4.-15. oktober 
2024 blandt alle nye studerende på bacheloruddannelser.  

Formålet med evalueringen af studiestarten er at sikre en løbende udvikling, så studiestarten opleves som 
velorganiseret og inddragende for de studerende. En velfungerende studiestart spiller en vigtig rolle for både 
trivsel og fastholdelse af nye studerende og udgør derfor en central del af kvalitetsarbejdet. Resultaterne af 
evalueringen skal desuden indgå i uddannelsens kvalitetsrapportering og evaluering. 

Der er 67 %, der har gennemført spørgeskemaet. Der var afsat tid til besvarelse af evalueringen i forbindelse 
med RUS-turen, hvilket formentlig kan være medvirkende til, at svarprocenten er relativ høj. 

Studienævnet bemærker, at de fleste studerende generelt er meget tilfredse med studiestarten på 
bacheloruddannelsen i idræt, dog er der 4 studerende, der mener, at de ikke har modtaget tilstrækkelig 
information inden studiestart om uddannelsens indhold og tilrettelæggelse (fx litteraturlister, skemaer, 
semester- og modulbeskrivelser mm.). 

Langt de fleste oplever (91 %), at de indtil videre har truffet det rigtige uddannelsesvalg. 

42,6 % af de studerende på AAU blev opmærksomme på uddannelsen via AAU's hjemmeside, hvilket 
tydeliggør betydningen af at prioritere vores egne hjemmesider. 

Tutorkoordinatoren (WMV) delte en kort refleksion over studiestarten, som generelt er forløbet rigtig godt.  
Julefrokosten i idrætsrådet havde en stærk deltagelse, og 1. semester var godt repræsenteret sammenlignet 
med tidligere år. 
 
LPH oplyser, at der arbejdes på en drejebog over opgaver, deadlines og ansvarsområder for en 
tutorkoordinator. 
 
Opfølgning: 
Studienævnet vil kontakte semesterkoordinator og tutorer på 1. semester for at drøfte muligheden for at 
sikre, at de studerende på 1. semester modtager tilstrækkelig information om uddannelsens indhold og 
tilrettelæggelse før studiestart (i særdeleshed angivelse af anbefalet litteratur). 

 
Ad 7. Behandling af årlig datapakke 
Studienævnet blev forud for mødet bedt om at forholde sig til rapporten. Behandlingen af data for de 
enkelte indikatorer skal bl.a. tage afsæt i de fastsatte grænseværdier. Studienævnet skal drøfte data for de 
enkelte indikatorer samt overveje mulige tiltag i uddannelsernes handlingsplan, der kan iværksættes på 
baggrund af behandlingen. 

Rekruttering og studiestart: 
Idræt BA: 
Optaget var 29 i 2023 og 33 i 2024, men studienævnet ønsker at øge optaget yderligere. 
 
Idræt KA: 
Optaget var 24 i 2023 og 19 i 2024, men studienævnet ønsker at øge optaget. 
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FSV: 
Optaget var 23 i 2023 og 21 i 2024, men studienævnet ønsker at øge optaget. 
 
Studienævnet fastslår, at det er vigtigt at fastholde vores markedsføring og gennemføre de aktiviteter, der 
bidrager til at informere potentielt kommende studerende om uddannelsernes indhold. 
 
Frafald 1. studieår: 
Andelen af en årlig tilgang af studerende, der falder fra inden for første år (12 måneder) efter studiestart. 
Idræt BA har et frafald på 31 % og er dermed rød i rapporten. 
 
Studienævnet foreslog følgende tiltag: 

- Skemalægge mere undervisning i løbet af de første 2 uger af semesteret. Den tidligere periode af 
semesteret har indeholdt mange sociale aktiviteter samt aktiviteter med generel information om 
studielivet på AAU.  

- Præsentere fremtidige jobmuligheder allerede på 1. semester. 
 
Frafald normeret tid +1 år: 
Andelen af en årlig tilgang af studerende, der efter normeret tid plus 1 år har afbrudt uddannelsen. 
Idræt BA har indenfor normeret tid +1 år et frafald på 54,5 % og er dermed rød i rapporten. 
 
Der blev drøftet faktorer, der kan bidrage til øget frafald. De studerende, der har valgt at afbryde 
uddannelsen, fremhæver enten manglende interesse for de jobmuligheder, uddannelsen fører til, eller en 
dalende faglig interesse for selve uddannelsen.  
 
Studienævnet foreslog følgende tiltag: 

- Der skal igangsættes en indsats, hvor semesterkoordinatorerne foretager en mere direkte 
opfølgning på de studerende, der overvejer at melde sig ud. Semesterkoordinatoren bør være 
tættere på de studerende og etablere en stærkere dialog med dem, der er i fare for at afbryde deres 
uddannelse.  

- Det foreslås at etablere et vejlederteam, hvor det bla. kan drøftes, om der er specifikke studerende, 
som vejleder/semesterkoordinator bør kontakte for at undgå frafald. 

Planlagte undervisningstimer:  
Opgørelsen af antal planlagte undervisnings- og vejledningstimer pr. semester er baseret på 
uddannelsesinstitutionernes egne indberetninger i ministeriets timetalssystem og viser, hvor mange 
lektioners undervisning og vejledning uddannelsesinstitutionerne planlægger at tilbyde de studerende. 
 
Idræt KA er rød (78 timer), hvilket skyldes en fejl i opgørelsen over afholdte undervisningstimer.  
Det betyder, at tallet for idræt kandidat skulle have været 117 i stedet for 78. 
I forbindelse med at fejlen blev rettet, fandt vi dog også ud, at der er kurser, hvor der undervises mindre 
end det forventede og kurser, hvor der undervises mere end det forventede.  

Antallet af afholdte undervisningstimer ligger væsentligt over minimumskravet til antallet af forventede 
undervisningstimer på en kandidatuddannelse (90 timer). Studienævnet ønsker dog ikke at reducere 
antallet af konfrontationstimer på kandidatuddannelserne. Studienævnet finder, at det nuværende antal 
timer er relevant og passende for at tilgodese de læringsmål, der er på kurserne i studienævnets 
uddannelser. 

Det typiske tidsforbrug for studerende: 
FSV i 2023: 44 timer pr. uge 
Idræt i 2023: 30 timer pr. uge 
 
Studienævnet foreslog følgende tiltag for at øge studieaktiviteten for studerende på idræt kandidat: 
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- Der skal planlægges undervisning i henhold til de krav, som instituttet forventer til et 5 ECTS kursus. 
 
 
Studiemiljø/vurdering af det sociale og faglige miljø: 
Den generelle nedgang i unges trivsel i samfundet gør det sværere for mange at engagere sig i fællesskaber, 
hvilket også afspejles i denne undersøgelse. Det sociale miljø spiller en afgørende rolle for at styrke det 
faglige miljø og undersøgelsen viser også, at studienævnets uddannelser ligger lidt lavere end hele AAU´s 
gennemsnitlige vurdering af det faglige miljø.  
Det er vigtigt at lytte nøje til de studerendes feedback og overveje forholdene i SUND-bygningen, herunder 
reglerne omkring udsmykning, aktiviteter, fredagsbar etc.  
De studerende i studienævnet mener, at det er positivt at have fokus på dette og ønsker at sætte deres 
præg på SUND-bygningen, blandt andet ved at få etableret et studenterlokale.  
 
Studienævnet foreslår, at der skabes områder i bygningen, hvor de forskellige uddannelsesretninger 
arbejder (fællesområder for hver enkelt uddannelse) for at skabe bedre mulighed for udvikling af det 
sociale studiemiljø. 
 
Det kan være en udfordring for kandidatuddannelser at skabe et sammenhold, da de kun er her 2 år og 
dermed ikke når at lære hinanden at kende. 
 
Studienævnet vil følge udviklingen i den sociale og faglige integration nøje fremover. 
 
Ledighed 4.-7. kvartal: 
Studienævnet bemærkede positivt, at ledigheden er faldet for både Idræt KA og FSV. For Idræt KA er 
ledigheden faldet fra 33,9 % i 2023 til 13,8 % i 2024, mens den for FSV er faldet fra 19,2 % i 2023 til 7,9 % i 
2024. Ledigheden er fortsat højere end de gældende normtal, men det er en meget positiv udvikling, der 
forhåbentlig kan fortsætte de kommende år. 
 
Vi skal fortsætte med at have fokus på at gøre vores studerende arbejdsmarkedsparate og forberede dem på 
at søge job. K-Vip har en stor rolle i den proces.  
 
Opfølgning: 
Studienævnet ønsker at vide, hvordan data genereres på platformen UddannelsesZOOM (Der er ikke meget 
data på idræt kandidat). 
 
Studienævnsforpersonen kontakter semesterkoordinator på 1. semester for at sikre en større kontakt 
mellem undervisere og studerende. 
 
Studienævnsforpersonen kontakter undervisere på kandidaten for at afstemme forventninger til antallet af 
undervisningstimer, der gennemføres på de enkelte kurser. 
 
 
Ad 8. gAI i uddannelser (efteruddannelse - SO ændringer mm) 
Studienævnet har afholdt workshop omkring gAI i vores uddannelser mandag d. 4. november. På 
workshoppen deltog 1 studerende, 11 undervisere samt 2 rådgivere fra henholdsvis AUB og IAS PBL/CDUL. 
Workshoppen viste, at der er behov for at arbejde yderligere med gAI for at få det inddraget systematisk i 
uddannelserne og få opkvalificeret underviserne. 
 
Punktet udsættes til næste studienævnsmøde. 
 
 
Ad 9. Poster til HST Seminar 
Instituttet vil gerne have input fra studienævnet i forhold til HST´s strategiudvikling, og hvordan HST bidrager 
ind i AAU missioner i form af en poster. 
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Posteren skal give overblik over studienævnets uddannelser – hvad de bidrager med i dag, samt hvordan 
studienævnet definerer Digital Health og vurderer, hvordan det kan indgå i vores uddannelser.  

Der blev arbejdet i 2 grupper for henholdsvis Idræt og FSV, og de 2 gruppers arbejde samles af 
studienævnsforpersonen og medbringes til HST seminar. 

 
Ad 10. Meddelelser 

• Orientering om idrætsrådets generalforsamling i oktober samt kort plan for 2025. 
Der er 8 i rådet fordelt på 3. og 5. semester bachelor samt 1. semester kandidat. 
Der er lavet budgetforhandlinger med studentersamfundet og rådet håber, at instituttet vil bidrage 
til arrangementer fremover. Der er et arrangement i støbeskeen, hvor forskere inviteres til at lave 
et pitch omkring deres forskning (forskerbattle).  

• Orientering om arbejdet med revidering af kvalitetsarbejdet på AAU. 
Der har været afholdt 2 møder, og fokus har været at mindske administrationen i systemet. 

• Spørgetime om kandidatudvalgets endelige afrapportering. 
Der har været afholdt en spørgetime om rapporten for AAU’s ansatte. Der holdes fast i, at 30 % af 
det nuværende kandidatlandskab skal ændres.  
 
 

Ad 11. Eventuelt 
LPH vil præsentere udkast/opstart af kandidatråd for vores kandidatuddannelser (de kandidatuddannelser 
hvor vi ikke har en bacheloruddannelse på AAU, der giver retskrav til kandidaten (FSV, KVT, MSKFYS). 
Der deltog følgende på mødet: 

- 1 studerende fra MSK FYS  
- 1 studerende fra FSV 
- studienævnsforperson for studienævn for idræt og folkesundhedsvidenskab 
- Semesterkoordinator for MSK FYS 1. semester (online) 
- Studieleder  

 
Beslutningen blev ikke at oprette et kandidatråd på nuværende tidspunkt, da de fremmødte studerende 
ikke forventer, at de har tid til at lægge det nødvendige arbejde i et kandidatråd. Der blev i stedet besluttet 
følgende: 
 
- fælles studiestart for kandidatuddannelser der udelukkende rekrutterer professionsbachelorer 
- arrangement på 2. semester med præsentation af relevante forskningsgrupper 
- arrangement på 3. semester med indlæg fra enten forskere udefra eller erhvervsansatte dimittender 
- ET SUNDT MATCH på 4. semester 
 

Ad 12. Merit, dispensationer og klager – lukket punkt 
Studienævnet har modtaget en forespørgsel fra en to-fagsstuderende (idræt CF, psykologi SF), som gerne 
vil følge et semester i udlandet på kandidatuddannelsen. Ofte vil det ikke inkludere et projekt i den 
størrelsesorden, som vi kender på AAU. Studienævnet skal give generelle forslag til hvad der skal lægges 
vægt på, såfremt en forhåndsmerit skal gives. 
 
Udsættes til næste møde. 
 
 
Næste møde afholdes torsdag d. 19. december kl. 9.00. 


